

Волостная система и административные границы Новоторжского уезда XVII в.

Научный руководитель – Степанова Юлия Владимировна

Менделеев Никита Дмитриевич

Аспирант

Тверской государственной университет, Тверь, Россия

E-mail: mendeleev17@yandex.ru

Новоторжский уезд – историко-географический регион, относящийся к Верхневолжью и Великому водоразделу. В эпоху средневековья Новоторжская земля входила в состав Новгородской земли и располагалась на ее юго-восточной окраине. Вопрос о территории средневекового Новоторжского уезда, его волостном делении и административный центрах неоднократно рассматривался в научной литературе. Установить границы уезда XVII в. помогает изучение истории формирования территории Новоторжского уезда и его уделов в XIII-XV вв., поскольку именно она являлась его историческим ядром. Территория Новоторжской земли в целом рассматривалась в работе Ю.В. Готье. Исследователь охарактеризовал волостной состав Новоторжского уезда XVII в. на основании писцовых описаний. Исследователь впервые сосредоточил внимание на губном делении уезда, отметив, что схожая территориально-административная система существовала и в Псковской земле. Ю.В. Готье составил карту-схему расположения волостей Новоторжского уезда. В общей сложности исследователь картографировал 16 новоторжских губ-волостей: Богатинскую, Бельскую, Горицкую, Дмитровскую, Дорогощю, Дорскую, Жалинскую, Зашегринскую, Загорье, Ильинскую, Прутенскую, Рашкинскую, Спасскую, Сукромлю, Терebenскую, Упирвицкую. Им также было отмечено, что две волости – Чуриловская и Страшевская – в XVII в. были приписаны к Ржевскому уезду.